Grundwissen Mathematik  9I/6 

M 9.6 Flächeninhalt ebener Vielecke
[image: image1.wmf]Parallelogramm:
Der Flächeninhalt eines Parallelogramms ist gleich dem Produkt 
aus einer Seitenlänge und der zugehörigen Höhe.


AParallelogramm = g · h
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Im kartesischen Koordinatensystem ist der Flächeninhalt auch der 
Betrag der Determinante, die durch die aufspannenden Vektoren


[image: image3.wmf] a und b gebildet wird.
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Beispiel:
Das Parallelogramm ABCD hat die Koordinaten A((1|1), B(7|(2), D((3|5).


Berechne die Vektoren (diese müssen vom gleichen Punkt ausgehen):
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Dreieck:
Der Flächeninhalt eines Dreiecks ist gleich dem halben Produkt 
aus einer Seitenlänge und der zugehörigen Höhe.


ADreieck = 
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 · g · h
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Im kartesischen Koordinatensystem ist der Flächeninhalt auch dem 
halben Betrag der Determinante, die durch die aufspannenden 
Vektoren a und b gebildet wird.
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Beispiel:
Im Dreieck ABC beträgt die Länge der Seite a = 8 cm und der Flächeninhalt A = 36cm2.

Berechne die Länge der zugehörigen Höhe ha.

A = 
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 a·ha  ; 36cm2 = 
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Trapez:
Der Flächeninhalt eines Trapezes ist gleich dem halben Produkt 
aus der Summe der parallelen Grundlinien und der Höhe.


ATrapez = 
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 · (a + c) · h
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Beispiel:
Die Grundlinien im Trapez ABCD sind 7cm und 4cm lang. Berechne den Flächeninhalt 
bei einer Höhe von 8,5cm.

A = 
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 · (7cm + 4cm) · 8,5cm = 46,75cm2
Drachenviereck:
Der Flächeninhalt eines Drachenvierecks oder einer Raute ist Raute
gleich dem halben Produkt aus den Längen ihrer Diagonalen.


A = 
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Aufgabe:
a) Berechne den Flächeninhalt des Parallelogramms ABCD mit g = 7 cm, h = 5 cm.


b) Berechne den Flächeninhalt des Parallelogramms ABCD mit A((1|2), B(6|0), C(5|7).


    Berechne die Koordinate des Punktes D.


c) Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks ABC mit A((1|2), B(6|0), C(5|7).


d) In einem Drachenviereck mit A = 54cm2 ist eine Diagonale dreimal so lang wie die 
    andere. Berechne die Längen der beiden Diagonalen.
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